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Fővárosunknak szinte egész újkori 

történelme megtalálható a budapesti 
1. számú Állami Levéltár sok kilomé­
ter 'hosszú polcain. Találunk itt vá­
rosi iratokat már a XV. századtól 
kezdve. A levéltár „páncéltermében“ 
őrzik például a budai mészárosok 
majdnem 500 éves céhíkönyvét. Érté- 

j kés dokumentumnak számít az a két 
! itt őrzött kiváltságlevél is, amelyek­

ben íYóS-ban a Rákóczi-felkeléstől 
megrettent Lipót császár szabad ki­
rályi várossá minősítette Budát és 
Pestet. S akit érdekel, milyen is volt 
ebben az időben Pest-Buda városa, 
ahrták csak a levéltár régi térkép­
gyűjteményéhez kell fordulnia: az el- 
sáfgÚVt papírokról leolvashatja, ho- 
gyán fejlődött, terjeszkedett a mai 
Belváros, hogyan változtatta medrét 
a í)üna.

A budapesti levéltárban — termé­
szetesen — nemcsak régi anyagokat 
őriznek. Itt tárolják és dolgozzák fel 
aJ H o r th y -korszak fővárosi vonatko­
zású iratait, s ide futnak be évről 
évre a tanácsok, a tanácsi üzemek, 
iskolák, kórházak. bíróságok — 
mintegy 1600 szerv — fontosabb ak­
tái is.

A levéltár dolgozói nemcsak a hi­
vatali iratselejtezésekben vesznek 

''részt, hanem valóságos „felderítő“ 
munkát is végeznek, fontos — de is­
meretlen helyen elfekvő — iratok 
után. Nemrégiben például a Markó 
utcai bírósági épület pincéjében Mat-

tioni József, a levéltár munkatársa 
rendkívül ércteke»- anyagot talált: 
XlX. századbeli h'íiétm é$ pesti telek- 
könyveket, amelyeket á kutatók már 
régen kerestek.

„Feltáró“ munka folyik1 magában 
a levéltárban is. Jóllehet, a faktú­
rákban rendezetten áll az anyag, 
mégis a mintegy 20 millió iratdarab 
között a levéltár dolgozói nemegy­
szer bukkannak olyan dokumentu­
mokra, amelyeknek létezését addig 
legfeljebb csak feltételezték; de biz­
tosat nem tudtak róluk. A levéltár 
régi ügyészségi anyagában nemrégi­
ben találták meg a Rákosi-per né­
hány — addig ismeretlen aktáját.

A levéltár „ügyfelei“ két csoportra 
oszthatók. Vannak tudományos ku­
tatók: történészek, művészet- és
irodalomtörténészek, akik ’á Buda­
pest múltjával kapcsolatos iratokat 
tanulmányozzák. A másik csoportot 
valódi ügyfelek alkotják, olyanok, 
akiknek például a 30 évvel ezelőtt 
kiállított iparos segédlevelük vagy 
születési bizonyítványuk másolatára 
van szükségük.

Fontos tudományos munkát foly­
tatnak maguk a levéltár munkatár­
sai is. A régi városházi s iha­
tok alapján eredeti forx*áskiadyányt 
állítanak össze A Horthy-kor szak 
panamái címen. Wellmann Imre 
igazgató vezetésével a levéltár mun­
kaközössége részt vesz a Budapest 
története című több kötetre terve­
zett mű megírásában is.
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